

忠实履行职责 强化责任担当 为推进“两加”“两成”工作创造良好政治生态

——访广西崇左市委常委、市纪委书记钟山

□ 本报记者 江东洲



广西崇左市市委常委、市纪委书记钟山(右三)到扶绥县调研指导农村党风廉政建设工作情景

干事兴业,关键在党。
如何适应时代变化新情况、事业发展新要求,坚定不移推进党风廉政建设和反腐败斗争,是做好各项工作的基础和前提,是推动“四个全面”战略部署、实现宏伟奋斗目标的动力和保障。
作为广西唯一实现北部湾经济区、珠江—西江经济带建设和左右江革命老区振兴规划三大国家战略全覆盖的地级市,崇左市迎来了加快发展的重大机遇。面对新形势,崇左市如何推动党风廉政建设和反腐败斗争,实现经济社会又好又快发展?为此,科技日报记者近日采访了广西崇左市委常委、市纪委书记钟山。

落实全面从严治党要求 党风廉政建设和反腐败工作取得新成效

记者:作风在抓、腐败在查、风气在变。党的十八大以来,中央提出了一系列新理念、新思路和新举措,把党风廉政建设和反腐败斗争提到了新高度。对于崇左市来说,近来在党风廉政建设和反腐败斗争方面取得了哪些成效?

钟山:深入开展党风廉政建设和反腐败斗争是全党的重大政治任务和全社会的共同责任。历史与现实证明,哪个地方反腐倡廉建设抓得好,就会形成党风正、政风行、民风淳的清明景象,就会形成齐心协力搞改革、万众一心抓发展的大好局面,经济社会发展就会呈现蒸蒸日上的良好态势。党的十八大以来,崇左市加强党风廉政建设和反腐败斗争,深入贯彻落实中央八项规定精神,党的群众路线教育实践活动取得了明显成效,得到上级肯定,干部认可,群众满意。2014年,崇左市委落实全面从严治党要求,带头履行主体责任,深入推进党风廉政建设和反腐败斗争,严肃查处了一批严重违纪违法案件,营造了良好的从政环境。崇左市各级各部门党委(党组)积极贯彻中央、自治区和市委反腐败工作的部署,抓好工作落实。崇左市各级纪检监察机关认真落实“三转”,聚焦主责主业,强化监督执纪问责,党风廉政建设和反腐败工作取得新成效。据广西调查总队民意调查,2014年崇左市群众对党风廉政建设和反腐败工作满意度达83.8分,在广西14个市中排名第4。

落实中央纪委和自治区纪委部署,扎实推进纪律检查体制改革。成立崇左市纪律检查体制改革专项小组,制定改革实施方案,出台《关于落实党风廉政建设党委主体责任和纪委监督责任的实施意见》,严格责任追究。市委主要领导对出现违规发放奖金问题的6个县(市、区)党政一把手进行约谈。召开各县(市、区)党委书记抓党风廉政建设述职评议会议,推动主体责任落实。市、县级纪检监察机关对内设机构再次进行调整,

在内设机构、行政编制不变的情况下,执纪监督部门力量明显增强。各级纪委书记和纪检组组长(纪委书记、纪工委书记)专职专责,集中精力抓好党风廉政建设和反腐败工作。强化协作区查办案件工作模式。强化执纪监督,持续深入纠正“四风”。全市纪检监察机关加强对崇左市市委教育实践活动“6282”整改工程立行立改内容和中央、自治区和崇左市委列出的“21+8+7”36项整改内容的执纪监督,确保整改顺利推进。加大查办案件力度,保持惩治腐败高压态势。坚持“老虎”“苍蝇”一起打,以零容忍态度惩治腐败。全市纪检监察机关共接受信访举报1677件,经排查作为案件线索630件,初核案件线索379件,立案253件,同比增长24.63%,结案238件,同比增长13.33%,给予党纪政纪处分224人,同比增长11.44%。主动回应社会关切,解决群众反映强烈的突出问题。着力整治损害群众利益的不正之风,严肃查处截留、套取、私分、贪污等侵占惠农资金和民生资金的违纪违法案件72件,处分72人。将查处损害群众利益案件收缴的191.2万元款物清退给受害群众,涉及3544户群众,切实维护群众利益。

把党风廉政建设和反腐败斗争引向深入 推动风清气正的政治新常态

记者:党风廉政建设和反腐败斗争永远在路上,不仅要爬坡过坎,还要行稳致远。面对党风廉政建设和反腐败斗争依然严峻复杂的形势,崇左市如何将党风廉政建设和反腐败斗争引向深入?

钟山:蓝图已经绘就,要实现目标,需要建设一支

为民务实清廉的干部队伍,需要有风清气正的干事创业环境,需要有干部清正、政府清廉、政治清明作保证。只有通过不断地纯洁党的肌体、净化党员队伍,推动风清气正的政治新常态形成,才能从根本上为崇左市加快实现“两加”“两成”(加大开放合作、加快南崇经济带建设,把崇左建设成为面向东盟开放合作的新高地,成为提升广西沿边开放水平的桥头堡)目标提供坚强纪律保障。今年,崇左市党风廉政建设和反腐败工作要围绕中央、自治区和崇左市委的部署,坚持全面从严治党,忠实履行职责,强化责任担当,落实“两个责任”,扎实推进纪律检查体制改革,严明党的政治纪律和政治规矩;持之以恒改进作风,坚决惩治腐败,强化权力制约监督,严明纪检监察干部,坚定不移推进党风廉政建设和反腐败斗争。

深入开展学习贯彻习近平总书记在十八届中央纪委五次全会上的重要讲话和自治区党委书记彭清华在十届自治区纪委六次全会精神。深刻认识当前反腐败斗争的形势,深刻认识到我们党强力反腐败的目的,进一步坚定必胜的信心,进一步提高思想认识,坚决同不正之风和腐败现象作斗争,坚决遏制腐败滋生蔓延的势头,坚决打赢党风廉政建设和反腐败斗争这场攻坚战、持久战。

加强纪律建设,严明党的政治纪律和政治规矩。严格遵守“五个必须”要求,决不允许违反组织人事纪律,拉票贿选、跑官要官,打招呼、批条子;决不允许以“同学会”、“老乡会”、“战友会”等名义搞小团体、拉帮结派、利益输送;决不允许封官许愿、任人唯亲,违反规

定程序提拔干部,超职数、超规格配备领导干部;决不允许领导干部亲属和身边工作人员擅权干政,影响政策制定和人事安排,利用特殊身份获取非法利益;决不允许执行党纪政令各行其是、阳奉阴违;决不允许不服从组织安排,与组织讨价还价,甚至抗拒组织命令。要自觉遵守政治纪律和政治规矩,严格执行领导干部个人重大问题报告规定,强化对纪律执行情况的监督检查,进一步增强纪律约束的刚性。针对腐败现象多发领域和环节,建立健全纪律建设长效机制。

坚持立行立改,深化纪律检查体制改革。坚持立行立改,强化上级纪委对下级纪委的领导,推动纪委双重领导体制落到实处。继续深化县(市、区)纪委内设机构改革,使力量配备进一步向纪检监察主业倾斜,继续推进“三转”,进一步清理议事协调机构。探索创新纪检监察机构派驻形式,全面推进市、县直纪检监察机构派驻工作,实现职能上派驻全覆盖。

严肃追究责任,推动党风廉政建设和“两个责任”落实。各级党委(党组)领导班子要增强管党治党意识,对管辖范围内的腐败问题敢于揭露、严肃查处。领导干部要自觉履行“一岗双责”,从严要求自己,从严管理干部。要加大责任追究力度,对顶风违纪搞“四风”,对出现区域性、系统性严重腐败案件,对抓党风廉政建设不力,发生问题不报告、有案不查、压案不办的,既追究党委(党组)的主体责任,也追究纪委(纪检组)的监督责任。

坚持深入贯彻落实中央八项规定精神,巩固和拓展纠正“四风”成果。持之以恒落实中央八项规定精神,紧盯“四风”的新形式、新动向,深入推进领导干部违规多占住房清退工作,确保应清尽清,应退尽退,不留死角。持续保持高压态势,坚定不移惩治腐败。完善查办违纪案件的组织协调机制,加强自办案件工作,着力查办发生在领导机关和重要岗位领导干部中插手工程建设、土地整理、买官卖官、以权谋私、腐化堕落、失职渎职等案件;严肃查处发生在群众身边的腐败问题;严肃查办发生在国有企业中的腐败问题。严明审查纪律,依法依规安全文明办案。

强化权力运行监督制约,全面推进依纪监督依法行政。继续实施“阳光权力”打造系统工程,督促编制权力清单、责任清单和负面清单,强化权力运行的监督和制约。健全党员干部述职述廉制度,对发现的问题及时提醒教育,对发现的违纪违法问题线索及时核查查处。全面推进农村党风廉政建设和反腐败斗争,继续实施“查案件、保民生”工程,切实维护群众利益。

按照“三严三实”要求 打造忠诚、干净、担当的“执纪铁军”

记者:“政治路线确定之后,干部就是决定的因素。”纪检监察干部的素质、能力和作风,直接关系到党

风廉政建设和反腐败斗争的成效。在加强纪检监察干部队伍自身建设方面,崇左市有何举措?

钟山:正人先正己,打铁还需自身硬。纪检监察机关不是保险箱,纪检监察干部没有天然免疫力,党员干部存在的问题,纪检监察队伍同样存在。因此,我们要深入实施“三加强三过硬 打造执纪铁军”工程,努力建设一支政治过硬、作风过硬、业务过硬的纪检监察干部队伍。

要锤炼党性,锻造过硬的政治品格。要重点组织学习党的十八大、十八届三中、四中全会、习近平总书记系列重要讲话、《党章》以及十八届中央纪委历次全会等重要文件精神,建设学习型纪检监察组织,夯实忠诚于党的理论根基。要抓好对党忠诚的教育,始终坚持中国共产党的领导,始终坚守共产党人的精神追求,始终坚定马克思主义的信仰,始终坚定共产主义理想和中国特色社会主义信念,筑牢忠诚的理想信念基础,忠诚于党、忠诚于人民、忠诚于纪检监察事业。要积极转化政治、思想修养成果为实践成效,坚持和巩固党性修养的理论自信。要通过多种形式常态化党性修养教育和实践活动,时刻警钟长鸣,自觉接受各个方面监督,在政治上、思想上、行动上与党中央保持高度一致。

要廉洁自律,守住个人干净的执纪底线。要进一步抓好纪律教育,增强遵守政治纪律和政治规矩的意识,严防失密、泄密。要严明纪律要求,建立完善作风建设有关制度,主动适应作风建设新常态,严格遵守“六个不准”,即:不准发红包的路线方针政策,不准擅自出外,不准擅自包庇,以案谋私;不准压案不查、瞒案不报;不准跑风漏气、泄漏工作中的秘密;不准接受超标准接待和礼品;不准纵酒、酗酒。要常态化监督检查,及时发现纪检监察干部在遵守纪律方面存在的问题进行批评整改,严防“灯下黑”。对纪检监察干部存在的违纪违法问题,发现一起查处一起,涉嫌犯罪的要移送司法机关依法处理。对尸位素餐、碌碌无为、不适合在纪检监察机关工作的,该撤换的撤换,该调整岗位的调整岗位;对不敢抓、不敢管,监督责任缺位的干部坚决问责。

要提升能力,坚持敢于担当的从政准则。要加强综合能力建设,提高纪检监察业务水平。要通过多种方式开展查办案件专项技能培训活动,加强查办案件、监督检查能力建设,提高聚焦主业的技能。要深化“驻村夜访”活动,定期开展“四级联合大接访”活动,试行“信访听证会”,开展“信访谈话”等活动,精心打造纪检监察信访工作联系点。要继续开展电视问政现场直播活动,进一步完善电子监察等平台建设,不断提升科技信息化水平。要加强新形势新情况下的宣传教育能力建设,真正发挥宣传教育构筑拒腐防变防线作用。要通过提升纪检监察干部履职能力,使纪检监察干部敢于担当、勤于担当、善于担当。

勇于担当适应新常态 竞进提质实现新作为 加快建设桂西北新型中等城市

——访广西宜州市市长周飞

□ 本报记者 江东洲

“三姐故里,宜人之乡”。
歌仙刘三姐的故乡广西宜州市近年来积极探索适合市情的发展道路,在推动富民强市、跨越发展的伟大实践中绘就了一幅绚丽多彩的斑斓画卷。
随着《左右江革命老区振兴规划》获得国务院批复和广西加快实施北部湾经济区和西江经济带“双核驱动”发展战略,宜州市迎来了加快发展的重大机遇。面对经济发展新常态,宜州市如何推动新发展,实现新发展?为此,科技日报记者近日采访了广西宜州市市长周飞。

稳进突围 提质发展 经济社会持续稳步发展

记者:素有“宜山宜水更宜人”之称的宜州市,近年来以前所未有的生机与活力,在桂西北大地上迅速崛起。宜州市的经济社会发展近来有哪些亮点?

周飞:后发展欠发达是宜州最基本的市情。能否实现科学发展、加速发展,关键要看发展的思路是否明确,选择的道路是否准确,采取的措施是否得当。2014年,面对经济下行压力加大、项目推进和投资增长放缓、工业产品和农产品价格低迷的严峻形势,宜州市坚持以“稳进突围、提质发展”为总基调,全力抓好稳增长调结构、促改革增活力、办实事惠民生各项工作,人民生活水平不断提高,经济社会持续稳步发展。
产业结构优化升级。工业经济转型提质。三大循环经济产业实现产值35.1亿元,占工业总产值的71.6%,同比增长11.8%,高耗能企业产值同比下降14.4%,工业经济增长的质量和效益进一步提高。园区竞争力稳步提升。园区完成工业总产值34亿元,同比增长22.7%,完成工业增加值7亿元,增长25%;完成工业项目投资2.05亿元。大力推进特色优势农业集约化、标准化发展,农业农村经济保持持续健康发展势头。桑园面积、鲜茧产量连续9年保持全国县域第一。核桃面积发展到11.8万亩,林业总产值1.8亿元。水产畜牧、果蔬、食用菌等特色产业发展。农业机械化实现新突破。全市耕种收综合机械化水平达45%。
现代服务业提速发展。旅游业蓬勃发展。“三姐故里·宜人之乡”知名度和美誉度进一步提升。全市接待国内外游客230.31万人次,增长27.56%,旅游总收入25.26亿元,增长64%。荣获“中国最具魅力节庆(城市)”“中国最美生态旅游城市”称号,刘三姐乡(山)塘屯荣获“广西特色旅游名村”称号。改革开放迈出新步伐。推进政府职能转变和机构改革,全面完成市文化广电新闻出版、卫生和计划生育、旅游发展、城市综合执法等部门职能调整和转变。着力推进简政放权工作,取消、下

放、调整129项行政审批事项,清理后市一级行政审批事项为537项,全市行政审批事项办理时限压缩60%以上。全年招商引资项目26个,到位资金50.8亿元。在第十一届中国—东盟博览会上签约项目计划总投资105亿元,居河池各县(市、区)首位。城乡面貌明显改善。城乡路网日益完善。城区主干道龙潭路、南山路、恒源路实现通车,龙江三桥主体完成合龙,江滨路建设扎实推进,中心城区“七纵六横”路网结构基本形成。全市已有141个村(社区)实现通村水泥路,总里程达385公里,村级道路硬化率达74.76%。公共服务设施不断完善。成为河池市第一个使用管道天然气的县(市、区)。风貌改造取得新进展。宜州市荣获广西第九届环境综合整治“南珠杯”竞赛县级市特等奖。德胜、怀远两镇列入全国重点镇,刘三姐乡被列为“广西特色景观旅游名镇示范”。生态文明建设成效显著。人居环境进一步改善。深化“党建引领、群众自治”模式,深入推进清洁乡村活动,全市投入经费3686.88万元,建成3个乡镇垃圾处理中转站和1651处垃圾处理设施,农村人居环境明显改善,宜州市在全国农村垃圾治理经验交流会上作典型发言,全面启动“生态乡村”活动,持续推进“美丽宜州”建设。大力实施“绿满八桂”绿化和人工造林工程,森林覆盖率达56.65%。完成上级下达节能减排目标任务,万元工业增加值能耗同比下降12.78%,宜州市空气质量优良率达95%以上。社会事业全面发展。政府承诺为民办好十项实事全面完成,城乡居民收入持续增加,生产生活条件不断改善。优先改善农村薄弱学校办学条件,投入3100万元实施义务教育学校基础设施建设项目18个;投入2700万元,新建、改扩建18所、10所乡镇公办幼儿园,恢复5所教学点。全市“五险”参保人数14.8万人,保费征缴完成2.24亿元。城乡低保实现应保尽保。荣获“全国敬老模范单位”称号,成功通过了“中国长寿之乡”认证。全市城镇新增就业3140人,农村劳动力新增转移就业1.13万人次,城镇登记失业率3.06%。新农合参保率达99.18%,全市减少贫困人口1.4万人。

牢牢把握好改革发展稳定大局 科学谋划宜州发展

记者:把握好“时”和“势”,就好像水上行舟,顺势而下,就能通达千里;逆势而上,就不能不遇挫折。对于宜州市当前的发展形势,应该如何把握?

周飞:科学认识形势,准确把握走势,是我们做好工作的前提基础。当前,我国经济正在向形态更高级、分工更复杂、结构更合理的阶段演化,经济发展进入新常态。我们必须把思想和行动统一到中央的科学判断和决策



广西宜州市市长周飞(左一)到企业调研

部署上来,既要全面理解、准确把握新常态的科学内涵和深刻要求,又要结合实际、与时俱进抓好各项工作,勇于担当适应新常态,竞进提质实现新作为。牢牢把握好改革发展稳定大局,坚持从实际出发,科学谋划宜州发展。

首先我们必须看到面临的机遇和优势。一是宏观政策带来的机遇。自治区启动实施左右江革命老区振兴规划,安排专项资金重点推进基础设施、生态经济、特色产业等方面的项目建设,我们要积极做好这些项目的谋划工作,争取列入自治区、河池市统筹推进的盘子。二是宜州市承载功能、比较优势正在增强。受资源、环境、成本等因素影响,沿海发达省份结构调整的力度在加大,产业转移在加快,而随着宜州市工业园区基础条件不断完善,承接生产要素的能力显著增强,将为产业转移创造良好条件。三是发展存在潜力。一个是新型城镇化建设潜力。城镇化的一大作用就是创造需求,是未来支撑经济增长最重要的空间,宜州市的城镇化水平只有34%,比全国低10.81个百分点,在这方面,我们还有大文章可做。二是服务业发展潜力。在经济发展新常态下,服务业不仅成为经济转型的主要推动力,而且也将不断释放经济增长的新动力,我们可以从发展教育、文化、卫生、物流等领域上寻求突破,增加有效供给,推动经济健康发展。三是基础设施建设潜力。从这几年的经济发展中我们发现,在基础设施方面的投入,不仅可以改变城乡面貌,还可以在拉动内需、增加就业、服务民生等方面产生积极作用,完善基础设施是必须要做的事情,晚做不如早做,

我们要加大农业、交通、市政、污水处理投入力度,为经济的长期可持续发展奠定基础。同时,我们也清醒地认识到,后发展欠发达仍是宜州最基本的市情,经济发展依然面临诸多问题,如土地征收难、项目落地难、推进慢;产业结构不合理,经济总量小,第一产业比重仍然较大,第二、第三产业发展滞后;产业转型升级步履维艰,传统产业比重过大,新兴产业还未形成规模,缺乏新的经济增长点;人才匮乏、资金短缺仍是制约宜州经济社会快速发展的重要因素等等。总之,我们要正确认识经济发展面临的机遇和挑战,进一步增强信心,适应新常态,奋力攻坚克难,开创宜州经济社会发展新局面。

紧扣建设桂西北新型中等城市的发展定位 统筹推进“五位一体”建设

记者:新常态本身既是前所未有的挑战,也是千载难逢的机遇。谁能抢抓机遇,谁就能占据主动。对于宜州市来说,如何在新常态下把经济社会发展不断引入新境界?

周飞:在新常态的背景下,加快发展依然是第一要务。我们要主动适应新常态,以提高经济增长质量和效益为中心,努力实现经济持续健康发展和社会和谐稳定。基于这样的考虑,今年我们要深入贯彻党的十八大、十八届三中、四中全会以及习近平总书记系列重要讲话精神,主动适应新常态,紧扣建设桂西北新型中等城市的发展定位,坚持稳中求进、提质发展的总基调,用好用足党的群众

路线教育实践活动成果巩固年和“五大工程提升年”活动两个抓手,实现城乡建设、工业园区建设、特色旅游名市创建“三个新突破”,努力营造抓落实重实干、抓建设促发展、抓责任担当、抓纪律树新风的“四个风气”,统筹推进经济、政治、文化、社会、生态文明五位一体建设。

狠抓项目建设,夯实经济发展基础。坚持以投资作为拉动经济增长的引擎,集中精力抓好新项目开工、续建项目推进和项目前期谋划工作,完成全市社会固定资产投资55亿元以上。抓好项目跟踪服务。精心谋划引进一批项目。掀起项目建设新高潮。推动产业转型升级,加快工业经济提质增效。以建设循环经济为导向,大力调整产业结构,主动融入“一带一路”,安排1500万元工业发展基金加快新型工业化跨越发展。全力提升园区竞争力。加快优势产业转型升级。加快推进工业项目。积极培育强优企业。发展特色优势产业,推进农业现代化进程。以加快转变农业产业发展方式为抓手,全面提升农业特色优势产业上规模、提品质、增效益,持续增加农民收入。稳定粮食生产。着力提升优势产业。加快发展特色产业。全力推进农业产业化。继续加强农田水利建设。加快旅游业发展,提升现代服务业水平。力推旅游业实现新突破。安排2000万元旅游发展基金,以完善旅游基础设施和服务功能为重点,强力推进特色旅游名市创建,力争2015年通过自治区验收达标。整合资源促进项目建设。强化旅游管理提升品质。拓展旅游市场增强活力。力推商贸物流业集聚发展。加快城乡发展步伐,不断改善人居环境。以创建全国园林城市为抓手,加快新型城镇化建设。科学规划城乡布局。完善市、乡、村路网体系。提升公共基础设施服务水平。推进城乡风貌改造。健全城市管理机制。加强生态文明建设,促进经济可持续发展。深入开展“美丽宜州·生态乡村”活动。强化节能减排工作。加强环境综合整治。深化改革开放,激发社会发展新活力。切实按照中央、自治区、河池市改革新政策新举措的要求,结合宜州实际,着力推动重点领域改革。加快政府职能转变和机构改革。加快农村土地管理制度改革。深入推进财税金融改革。深化社会事业领域改革。多角度扩大开放。坚持惠民利民,持续增进人民福祉。坚持以民生工程为切入点,深入推进民生保障工程和开发扶贫工程,着力保障和改善民生。推动社会治理创新,确保社会和谐稳定。进一步密切社会综合治理,推动“平安宜州”活动深入开展,推进“一村一警”警务工作和社会治安综合治理大行动,完善社会治安防控体系,坚决打击涉黑和赌、毒等各类刑事犯罪,推进新一轮禁毒人民战争,提升人民群众的安全感和满意度。